

踔厉奋发 勇毅前行

编者按:在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际,松江区第二十一期中青年干部培训班顺利举办。班名为“踔厉”,寓意“踔厉奋发、勇毅前行”。本版刊发开展主题教育、延安之行、“三带来”调研、挂职锻炼等学习成果,与读者一起回顾他们“攻理论山、铸党性铁、炼本领石”的学习之旅。



落实落细“四联”机制 推动主题教育走深走实

按照中央、市委、区委关于开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育统一部署,在区委组织部和区委党校的指导下,松江区第二十一期中青年班临时党支部牢牢把握一个“实”字,用好学员“三带来”成果转化,落实“四联”工作机制,推动学员在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的功效。

联组学习,创新形式求实效。习近平总书记指出:“领导干部到党校学习,主要任务是学习党的理论、接受党性教育。”两个月的党校集中学习,紧扣学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题主线,“学思想”课程安排35个学习日,占比超过90%。先后开展“学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论”等四个专题小组讨论,举办学习《习近平著作选读》第一卷、第二卷等三场读原著、学原文、悟原理“同读一本书”读书会。聚焦“坚持人民至上”主题,中青班与处级班开展联组学习,双方10名学员通过主旨交流、“一问一答”互动等形式,交流学习收获。通过创新形式“学思想”,持续做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的深化内化转化,学员们进一步从思想上正本清源、固本培元,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

联手调研,精准分类务实效。习近平总书记强调:“调查研究是获得真知灼见的源头活水,是

做好工作的基本功。”中青班发挥区委党校工作品牌优势,用好学员“三带来”(带来一条干部群众关心的热点话题或者生动案例,带来一则在建设“科创、人文、生态”现代化新松江过程中的对策建议,带来一个最希望到党校解决的思想理论问题)成果转化,共带来123条问题和建议。经整合梳理,组成产业集群党建、科创生态建设、“工业上楼”、信访问题源头治理、社区治理力量平急转换、“二陆”文化小镇建设、打造高水平人才高地等七个课题组。来自41个不同单位、部门的学员利用党校集中学习的契机,坚持问题导向、“问题共答”,通过条条联合、条条结合,走出机关、走出课堂,联手深入街镇居村、企业车间等27个点位实地调研,累计召开座谈访谈会11场。为避免扎堆调研、重复调研的现象,加强统筹,在预报调研点位时及时协调并重复点位。七个课题组合计发放、回收调查问卷2426份,通过调查研究“重实践”,进一步掌握实情、把脉问诊,问计于群众、问计于实践。

联动整改,党性剖析较较劲。习近平总书记指出:“党校是领导干部锤炼党性的‘大熔炉’”。中青班学员奔赴革命摇篮、圣地延安,学习参观王家坪、杨家岭、枣园革命旧址和延安革命纪念馆,学习延安精神,传承红色基因。来到毛主席《为人民服务》讲话纪念馆,感悟张思德精神。奔赴梁家河,重温习近平总书记在梁家河艰苦奋斗的七

年知青岁月,感悟梁家河里的“大学问”。学员们感受到了触及灵魂的精神洗礼,在延安开展了一场主题鲜明的党性分析组织生活会。大家结合党校学习的所感所悟,结合调研发现的问题,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,梳理自我批评问题159条,相互批评意见81条。通过“强党性”,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想改造主观世界,着力从思想根源上解决问题,努力做到边学习、边对照、边检视、边整改。

联推发展,干事创业出实招。习近平总书记强调:“能否敢于负责、勇于担当,最能看出一个干部的党性和作风。”中青班全体学员开展“学思想、强党性、重实践、建新功”承诺践诺行动,通过《简报》、宣传展板、“学习标兵”评选等载体,及时选树宣传先进典型,营造“以学促干”的良好氛围。坚持学思用贯通、知行信统一,通过运用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,七篇扎实的调研报告共提出针对性举措73条,切实把调研成果转化为解决问题、改进工作的实际举措。两个月的党校集中学习结束后,全体学员按照“条块交叉”原则开展挂职锻炼,进一步以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。通过“建新功”,匡正干的导向,增强干的动力,形成干的合力,为建设人民向往的“科创、人文、生态”现代化新松江贡献更大力量。

赓续红色血脉 传承延安精神 新时代中青年干部强基铸魂

在全党上下深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际,10月10日,松江区第二十一期中青年班全体学员带着无限敬仰与深情抵达革命圣地延安,扎实开展党性学习教育考察。

在理论学习中理解延安精神及其时代价值

延安市委党校老师从延安精神的科学内涵、主要内容和新时代价值三个方面,给全体学员作《延安精神及其时代价值》专题辅导,对延安精神进行了深度解读。学员们聆听了《毛泽东与毛岸英特殊的父子情》一课,详实的故事、生动的细节展现了毛泽东同志作为一名寻常父亲的真情实感,更彰显了一位革命伟人胸怀天下的爱国情怀。学员们纷纷表示,要从延安精神中汲取奋进力量,在高质量建设“科创、人文、生态”现代化新松江中作出贡献。

在峥嵘岁月中感悟艰苦奋斗的革命精神

中青班学员先后走进王家坪革命旧址、延安革命纪念馆、枣园革命旧址、杨家岭革命旧址、鲁迅艺术学院旧址、宝塔山参观学习。一孔孔简陋的窑洞、一件件朴素的陈设、一幅幅珍贵的图片,凝聚着延安精神形成的轨迹,置身其中仿佛回到了那段栉风沐雨、艰苦奋斗的峥嵘岁月。学员们深深地被革命先辈澎湃的革命激情和一往无前的斗争精神所震撼。巍巍宝塔山见证了中国共产党的胜利走向新的胜利的光辉历史,映照出中国共产党人的初心和使命,彰显出中华民族不屈不挠的斗争精神。

在梁家河小山村里探寻“大学问”

中青班学员前往梁家河村,重温习近平总书记在梁家河艰苦奋

斗的七年知青岁月。青年习近平努力克服跳蚤关、饮食关、劳动关、思想关,与村民同吃同住同劳动,带领群众栽果造林、绿化荒山、引进沼气等,用七年时间让梁家河发生了翻天覆地的变化。习近平总书记志存高远的精神境界、一心为民的家国情怀、实事求是的工作作风、坚韧不拔的革命品格感染着每一位学员。学员们纷纷表示,要将梁家河“大学问”转化为高质量建设“科创、人文、生态”现代化新松江的奋进力量。

在张思德精神中牢记为人民服务宗旨

“人固有一死,或重于泰山,或轻于鸿毛……张思德同志是为人民利益而死的,他的死是比泰山还要重的。”在张思德塑像前,学员们集体诵读了毛泽东同志《为人民服务》讲话,并重温入党誓词。张思德精神是对中国共产党根本宗旨的生动诠释,是共产党人永远的精神楷模,其可贵之处在于平凡之中见伟大,细微之处见真情。学员们表示,要弘扬张思德精神,在平凡的工作岗位上踏踏实实做事,认真践行全心全意为人民服务的宗旨,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

在查找党性差距中校准前进方向

中青班全体学员结合延安党性教育考察学习收获,在延安随即开展了一场主题鲜明的党性分析组织生活会。聚焦延安精神所包含的“坚定正确的政治方向,解放思想、实事求是的思想路线,全心全意为人民服务的根本宗旨,自力更生、艰苦奋斗的创业精神”主要内容,学员们开诚布公,刀刀向内,不回避、不遮掩、不隔靴搔痒,深刻开展自我剖析,深挖问题存在原因,并制定有针对性、操作性强的整改措施。

聚焦科创生态 理论指导实践

党的二十大凝心聚力擘画了民族复兴的宏伟蓝图,描绘了中国式现代化的美好图景。然而,百年未有之大变局风云变幻。中国共产党人又一次勇立世界潮头,洞察世界大势,把握前进方向,承担历史使命。

站在历史的十字路口,第二十一期中青年班的全体学员身处新时代,踏上新征程,行而不辍,未来可期。学员们践行党校真学、真懂、真信、真用的优良学风,在“三带来”中接力调查研究之宝,探寻心中的初心使命,书写时代赋予的重任。立志在松江这片热土上踔厉奋发,勇毅前行。

松江区委党校始终将“三带来”活动作为中青班培训的重要内容,围绕长三角G60科创走廊打造国际一流科创生态,更高质量发展人民向往的“科创、人文、生态”现代化新松江的目标要求,从培训伊始就引导学员思考填写“三带来”问卷。41名学员共提出近123条问题和建议,呈现出三个方面的特点。一是聚焦高质量发展,服务科技创新之城。紧紧围绕长三角G60科创走廊科创生态,推动松江更高质量发展,“科创”“人才”“企业培育”“产业集群”“先进制造业”成为高频热词。二是聚焦高品质生活,打造人民向往之城。高度关注老百姓对美好生活的向往,超过20位学员对新城建设、交通路网、商业商圈、乡村振兴、山水人文、教育、医疗、养老等民生关切提出意见建议。三是聚焦高效治理,构建精细管理之城。学员们注重知行合一,普遍希望能够将在党

校的所学所思,运用于今后的工作实践中。纷纷提出要推动社会治理、数字城市建设、城市精细化管理、党建引领产业发展、优化营商环境等。

高举“科创生态”,学员们上下求索,寻根文化机理,关注前沿动态,聚焦热点领域,把脉发展问题,献计群众期盼。在“三带来”问卷的基础上,最终提炼形成7个课题方向,分别聚焦科创生态,探析构建长三角G60科创走廊开放共享、共建共生的科创生态之路,以“工业上楼”赋能“智造空间”,构建“立体增长”新格局,打造高水平人才高地,助力长三角G60科创走廊科创生态建设;关注社会治理,思考全过程人民民主理论视域下信访源头治理的经验启示与优化路径,研究党员“第二楼组长”常态化赋能基层治理机制;寻根山水文化,思考加快“二陆”文化小镇建设,打造山水与文化融合的休闲度假目的地;坚持党建引领,研究产业集群党建视角下的“政产学研金”融合发展。学员们同心协力做学问,扑下身子去一线,科学研究出对策。

“灯火夜深书有味,墨华晨湛字生光”。回望大家双眉紧锁、孜孜不倦、废寝忘食、豁然开朗、文思泉涌、奋笔疾书的日日夜夜,终于结出了丰收的果实。沉甸甸的答卷已交,但学员们知道这并非最终的答卷,还需要大家回到工作中续写华章。学成归去,重整行囊,在更高质量发展“科创、人文、生态”现代化新松江的新征程上,逐梦前行,奋斗不止。

挂职锻炼重实践 狠抓落实建新功

10月30日至11月24日,松江区第二十一期中青年班41名学员“条块交叉”到17家单位和部门,开展了为期一个月的挂职锻炼。挂职期间,全体学员牢牢秉持“挂职就是任职、任职就要尽责”的理念,静心沉入、真心融入、全心投入,始终保持中青班学员谦逊好学、虚怀求索的良好学风,充分展现了中青年干部勤勉务实、奋发向上的精神风貌,高质量完成挂职锻炼任务,实现挂有所学、挂有所获。

当好“东道主”,不舍昼夜华彩蝶变

挂职在区科创办、进博办、主题教育办的学员,到岗即上岗,挂职变主力,连续数日高强度、高负荷工作,在灯火通明、通宵达旦的G60科创办,与九城市干部共同奋战。学员为能亲身保障宾客云集、成果丰硕的长三角G60科创走廊高质量发展要素对接大会而感到自豪,为能亲身推动全区主题教育走深走实、见行见效而感到自豪。这次挂职让学员们对长三角G60科创走廊的平台作用有了更加全面直观的认识,对“三先”走廊的内涵有了更加深刻的理解。

当好“调解员”“纠察员”,答好时代“窑洞之问”

从人民监督到自我革命,做好信访和巡察工作,是回答好“窑洞之问”的两项具体举措。信访工作是贯彻群众路线、加强人民监督的重要形式,挂职学员坚持“跟人跟岗跟案子”,与信访干部同学习同工作同调研,共同参与接待、走访、约访。在接待上访群众过程中,学员深切感到沟通艺术的重要性,“一句话让人笑,一句话让人跳”,说起来容易,做起来很难。如何能说好老百姓听得懂的话,如何能以理服人、以柔克刚,是青年干部急需学习历练的本领。而巡察工作是坚持刀刃向内,加强党要管党的战略性制度安排,挂职学

员“大胆假设,小心求证”,深挖捕捉问题、剖析研判问题,以严谨细致的作风和紧盯问题不放的韧劲,助力增强巡察震慑作用。

当好“店小二”,助力经济转型升级

挂职在经济专班和企业园区的学员,深刻感受到了当前经济下行的压力,深切体会到区委、区政府全力推进经济转型升级的艰辛与不易。挂职学员有效运用自身在招商引资和市场监管方面的专业经验,短时间内参与完成对40多家单位的数据调研,围绕指标研判、困难瓶颈和发展思路,向区委、区政府提交专业决策建议。还有学员亲身体验了一次“店小二”,为企业细致周到地提供政策解读、业务咨询和代办等服务,化身“念叨嘴”“热心肠”“勤快腿”,于点滴细微处助力优化营商环境。

当好“小巷总理”,用心践行为民初心

挂职在社区的学员跟着社区干部,一起深入“四百”大走访,上门慰问空巢老人和困难家庭,一起开展沿街商户安全检查,配合推进小区充电桩安装和“僵尸车”整治,配合推进小区绿化改造和小广场建设。挂职学员在看到龙兴居民区党总支书记写下的103万字的为民服务日志时,感到极为震撼和敬佩;了解到茸梅居民区有效争取各方支持为居民开辟停车位,了解到松石苑小区通过一户一沟通、一楼一方案已成功加装3部电梯,感叹社区干部强大的资源统筹能力和沟通协调能力;挂职学员在高乐社区为重残卧床的居民手提肩扛、拆卸组装护理床,用敬业奉献诠释真挚朴实的为民情怀。

当好“代理村官”,专业赋能乡村振兴

挂职学员主动参与乡村振兴攻坚项目,有的学员充分发挥与企业对接的优势,成功

为张庄村家庭农场销售了价值数万元的大米,成功为大龄村民推荐就业;有的学员积极发挥专业优势,跑遍了挂职街镇的大小河道,积极寻求水务资金和政策支持,为建设绿色生态、美丽乡村提供专业意见和项目支撑。有的学员结合“大兴调查研究”工作,在挂职单位开展集体资产调研,参与网格党建调研,为提高农民整体收入和督促党建经费合规使用发挥审计作用。有的学员积极创设意识形态新载体新平台,协助村干部用“乡音土话”传播党的关心关爱。

还有很多学员积极发挥业务专长,为挂职单位提供政策服务,解决实际问题,如:来自卫生系统的学员在挂职单位组织开展了义诊活动和合理用药科普宣传;来自土地规划领域的学员,积极为挂职单位协调解决土地政策与停车紧张的矛盾;来自交通规划领域的学员,积极为挂职单位沟通解决停车场收费备案等问题;来自政法系统的学员,成功协调解决了1起信访积案。

一个月的挂职经历,挂职学员收获三点启示。一是身入方能心入,力行才能见效。挂职经历充分验证了“智慧在基层、高手在民间”“没有调查就没有发言权”,这提醒青年干部要到群众中去,拜群众为师,只有进村入户,走进田间地头,和老百姓一起“闲话家常”“摸爬滚打”,才能获取“巧办法”,掌握“真功夫”,练就“硬本领”。二是大事作于细,难事作于易。青年干部要放下架子、扑下身子,眼睛向下看,身子往下沉,从点滴细微处入手,多干一些硬碰硬、实打实的工作,才能出实招、办实事、见实效。三是实践出真知,有位须有为。青年干部要敢于在最重、最难、最累的工作中接地气、经风雨,多接一些“烫手山芋”,多当几回“热锅上的蚂蚁”,越是形势严峻、情况复杂,越能练胆魄、磨意志、长才干。